

Döntő küzdelem az oroszok ellen

Az olasz háboru

Höfer jelentése

Budapest, június 19.

Orosz hadszíntér:

A galíciai csata tovább tart. A Wereszycza mentén és attól északra levő összefüggő orosz védelmi állás elleni rohamban a szövetséges csapatok egyik állást a másik után ragadják el. Grodekot és Komarnót elfoglaltuk, az északi fronton a Tanev déli partját az ellenségtől megtisztítottuk és Ulanovet megszállottuk.

A Felső-Dnyesztertől délre szövetségesek támadása tovább folyik. Pflanzler hadseregének keleti csoportja az oroszoknak újabb súlyos támadásait ismét visszaverte.

Olasz hadszíntér:

Isonzo arcvonalán és a karintiai határon az olaszok legutóbbi sikertelen veszteségteljes előretörései után nyugalom állott be, melyet csatározások és itt-ott ágyutüz szakított meg. Ellenségnek tegnap délután Plavánál megismételt támadását esirájában elfojtottuk.

Tiroli határterületen Fassa völgytől keletre levő helyi szorosok ellen támadó olasz osztagokat mindenütt visszavertük. Folgaria és Lavarone fensíkok elleni sikertelen támadásokat az ellenség megszüntette.

A határterület kevés felszabadított helységében az olaszok tuszok szedésével és brutálisan erőszakos rendszabályokkal sanyargatják a lakosságot.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Oroszország már beérné döntőbírássággal is

Stockholm, június 19.

Az „Adeverul” főszerkesztője Oroszországból azt táviratozta Janesunak, hogy Nagy Romániáért való harc hiábavaló, mert az orosz felhivatalos lap azt írja, hogy Oroszországnak egyetlen célja az európai döntőbírásság megalakítása, amelyre a vitás kérdések megoldása vár.

Grodekot és Komarnót elfoglaltuk

Pihennek az olaszok

Budapest, június 19.

A sajtóhadiszállásról jelentik: A leMBERGI nagy döntő csata tovább folyik. A szövetséges csap

patok mindenütt támadnak. Grodekot és Komarnót rohammal elfoglaltuk.

Olasz hadszíntér:

Ugylátszik, hogy az olaszok szükségét érzik annak, hogy az utóbbi időben szenvedett súlyos vérvesztéseiket kiheverjék. Tegnap csak jelentéktelen határesatározások voltak.

Kivégzett örmény összeesküvők

Konstantinápoly, jun. 19.

A lapok közlik az itteni hadtestparancsnokság következő közleményét: Tegnap délelőtt legfelső irádé alapján a hadügyminisztérium előtti téren husz örményt kivégeztünk, köztük egy orosz alattvalót, egy orvost, egy őrnagyot, egy tisztjelöltet, egy orvostanhallgatót, két tanítót, valamint különböző iparosokat. Ezekre a kivégzettek, akik közül néhányan a Hindsák nevű örmény forradalmi komité vidéki fiókjainak vezetői vagy tagjai voltak, a konstantinápolyi törvényszék rábizonyította, hogy megkísérelték a birodalom egy részét a török uralomtól való elszakadásra és független önálló Örményország létesítésére rábírní és ebből a célból merényleteket, a külföldieknek a török uralom ellen való föllázadását készítették elő, a külföld több helyén titkos, illetve nyílt kongresszusokat tartottak ez ügyben és általában szóval és tettel agitáltak, hazaáruló céljuk érdekében. Sabah Gulian, a Hindsák egyesület központi bizottság elnöke ellen és Birtad egyesületi tag ellen, akiket in contumaciam szintén halálra ítélték, megtörténtek a törvényes lépések.

Csapataink támadják az olaszokat

Amsterdam, június 19.

A hágai olasz követség jelentése szerint az osztrák és magyar csapatok Ladore ellen heves támadást intéztek, főként a Monte Croce-szorosnál. Az olasz kudarok nagy izgalmat okoznak Olaszországban, annál is inkább, mert az olasz csapatok az Isonzo mentén nem bírnak előrehaladni.

A tiroli határharcok

Innsbruck, június 19.

A legutóbbi napok határharcából említésre érdemesek az alábbi események:

Az Adamello-hegycsoportnál egy tiroli ski-csapat az örök jég és hó birodalmában számottevő sikert ért el. Az adamello-csoport az Ortlertől délre fekszik, a Tonale-szorostól kettéosztva, legmagasabb csúcsa a 3554. méter magasságú Monte-Adamello. Talán még valamivel magasabb az északra fekvő Prezanella, amely azonban már tiroli területen van, míg az Adamello-csoport nyugati oldala Olaszországhoz tartozik. Ott fent, 3000 méternél nagyobb magasságban támadott a ski-csapat az olaszokra. A Lagoscuro-szorosnál, a hasonló nevű tó közelében, két századnyi alpini nyomult tiroli határesapataink ellen. Waitzer dr. tartalékos főhadnagy, innsbrucki ügyvéd, jeles ski-futó egy ski-csapat élén az olaszok ellen indult és azok fölött hamarosan sikert aratott, ami jelentősen kihatott az onnan északi irányban lejátszódó küzdelemre is. Az olaszoknak a körülményekhez képest jelentékeny veszteségük volt (12-14 halott), ami annál inkább számba jön, mert a tartalékokkal való pótlás szinte lehetetlen és valamely előnyomulás vagy áttörési kísérlet kudarcra jelentékeny veszteségek esetén szinte föler a hadállás feladásával. Bátor alpesi csapataink az egész télen hűen örködték az Adamello-hegycsoportnál.

A Toblachból Schluderbachon át Corlina felé vezető utvonalaknak nevezetes és egyszersmind legmagasabb pontja a Peutelsteinvár. Ennek a pontnak jelentőségét már a történelmi időkben felismerték. Az olaszok ezt akkor vették észre, midőn egy hadosztályukkal az általunk önként feladott Cortinán keresztül nyomultak előre. Fent, az egykori várnál, a mieink szívós ellenállásával találkozottak.

A sokat emlegetett Lafraun (Lavarone) fensíktől délre egy kicsinyke falu fekszik az Astach-völgyében: Casotto, egészen közel a határhoz s lakói „tiroliaknak és olaszoknak” vallják magukat, ami a tiroli népszövetség munkájának eredménye. Mindjárt a háboru kitörése után olasz gyalogsági csapatok nyomultak e védtelen helység ellen, melyet a tüzezségük lődögni kezdett. Az ágyuzás nyolc házat megrongált, az olasz gyalogosok pedig puskalövésekkel megsebesítettek több asszonyt.

Meztláb harcolnak az olaszok

Sajtóhadiszállás, június 19.

Az olaszok ellen küzdő hadseregünk parancsnoka, a helyzetéről ezt mondta egy haditudósítónak:

— Minden jel, minden eddigi esemény kétségtelenül megokolja a bizakodó várakozást. A hadiesemények hibátlanul, korrektul haladnak előre és várakozáson felül fejlődnek ki.

A fronton találkozott a haditudósító az első olasz hadifogolytranszporttal. Alpisi vadászok, az olaszok elit katonái. Sebesülten kerültek fogságba. Csüggedtek, nem tulságos nagy a harcikedvük, igazán nem mondható, hogy lelkesednek a háborúért. A fogságba

jutott olaszok meglepően jól vannak felszerelve, ellenben ruházatuk és lábbelijük silány. Sok fogoly meztláb került az osztrák-magyar katonák kezére. Az olaszok közül nagyon sokan már az első csatákban lerongyolódtak. A magyar katonák lenézőleg és megvetéssel beszélnek az olaszokról. Az ellenség tüzezsége jó, alpesi katonáik kitünőek, de a mi csapataink rohamára megfutnak. A rohamot jelző trombitaszóra, mikor katonáink üvöltő hurrába törnek ki, a drótsáncokig kusznak előre az olaszok, de aztán megállnak. Az ellenség eddig szóra sem érdemes, jelentéktelen eredményt tudtak csak elérni. A mi állásaink bevehetetlenek.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 20. Vasárnap. Róm. kath. és Protest. C. 4. Szil. Görög-orosz jun. 7. D. 4. Teod. Nap kel 4 óra 03 percekor, nyugszik 7 óra 59 percekor.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvételre eső várható. Sürgönygrognozís: Enyhébb, elvételre csapadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

A közbiztonsági ügye. A képviselőtestület legutóbbi közgyűlésén tudvalevőleg elhatározta, hogy feliratot intéz a földmivélsügyi minisztériumhoz a közbiztonsági ügyek megváltoztatására iránt, mert a minisztérium által kijelölt ingói szőlők tájéka a vágóhid elhelyezésére süppedékes talaja miatt nem alkalmas. A felirat most elkészült és Galambos Ignác dr. polgármester hétfőn személyesen fogja átnyújtani a minisztériumban.

Szabolcsi Miksa meghalt. Szabolcsi Miksa, az Egyenlőség szerkesztője és tulajdonosa Balatonfüreden váratlanul elhunyt. Széles körben ismert és sokrabsesült alakja volt a magyar zsidóságnak. Küzdelmes pályát futott meg és amikor már tekintélyes pozíciót vívott ki, amikor a maga hatáskörében komoly, számottevő tényezővé tette felekezeti lapját, akkor is megmaradt annak, aminek egész utján mutatkozott, harcoss teperamentumnak, aki lelkesülten szállt sikra hitsorsosainak minden érdekért. Agitációs cikkein kívül is sokoldalú irodalmi munkásságot fejtett ki, de legjava érdemeit mégis csak mint lapszerkesztő szerezte, amely minőségben igen értékes szolgálatakat teljesített a maga nemében. Dr. Szabolcsi Lajos író édesatyját gyászolja a boldogultban, akinek halálhíre váratlanul jött és széleskörben fog nagy részvétet kelteni.

Fölemelték a katonailag rekvirált élelmickek árát. A honvédelmi minisztérium rendeletet adott ki, amellyel fölemeli a katonaság részére rekvirált élelmickek árát. A hadsereg ugyanis a szükséges élelmiszereket, ha másképpen nem tudja beszerezni, rekviralja. Minthogy e cikkek ára tetemesen emelkedett, a miniszter újabb rendelet kiadását látta szükségesnek. A díjszabás nem egyenes, vidékenként magasabb, vagy alacsonyabb. Az középértékek emelkedése a következő: élő vá-

gómarha ára eddig élősúlyban 90 fillér volt, most 1 korona 55 fillér, a télen élősúlyban 1 korona 30 fillér, a juhhus (egy métermázsza élősúly) eddig 50, most 70 fillér, a sertés ára eddig 1 korona 30 fillér, most 2:60—3— korona, a kecskehus 60 fillér maradt, friss hus kivágott állapotban, marhahusnál 1 kor. 80 fillérről 2 korona 50 fillér, juhhusnál 1 korona 35 fillérről 1 korona 60 fillérre, sertéshusnál 1 korona 60 fillérről 2 korona 50 fillérre, szalonna 2 koronáról 4 korona 10 fillérről 4 koronára, makaróni 1 korona 20 fillérről 1 korona 50 fillérre, krumpli 8 fillérről 12 fillérre, friss főzelék 22 fillérről 31 fillérre, kávé mázsánként 320 korona, hagyma 16 fillérről 44 fillérre. Ez az árnyalás gondos számítás eredménye és mindenesetre örvendetes, hogy legalább a hadsereg aránylag olcsón juthat élelemhez.

— A hadifoglyoknak mezei munkára való használata. A polgármesteri hivatal az alábbi hirdetőt adta ki: A hadifoglyoknak mezőgazdasági munkákra 30-tól 200-ig terjedő csoportokban leendő kiadása iránti eljárásra vonatkozólag a m. kir. honvédelmi miniszter ur 7598. A 1915. szám alatt szabályzatot bocsátott ki. Felhívom a gazdaközönséget, hogy az erre vonatkozó legközelebbi felvilágosításért és tudnivalóért forduljon a polgármesteri hivatal kiadói hivatalához.

— A tegnapi állatvásár. Tegnapi zajlott le Makón az állatvásár, melyre, mint előrelátható volt, igen nagy felhajtás történt. Az árak a tavalyiakhoz képest természetesen duplára sőt triplára emelkedtek. Legnagyobb volt a kereslet a vágómarha után, melynek kgr.-ja 2 korona 50 fillérért kelt. Egy jobbfejű tehén 1000—1200 koronáért, egy ló 600—1000 koronáért, egy pár 8 hetes malac 70—80 koronáért és egy pár 6 hónapos malac 130—150 koronáért eszerült gazdát.

— Halálugrás a második emeletéről. Ma reggel hét órakor Szegeden a fémipariskolában lévő tartalékkórházban öngyilkossá lett egy katonai ápoló, Kutsera Adám, borbély az öngyilkos, akit bevonulása után egészségügyi szolgálatra, ápolónak osztották be a kórházba. Ma reggel Kutsera nagy izgatottan kiszaladt a kórház egyik szobájából a második emeleten s a lépcsőháza nyíló ablakot fölnyitva, azon át az utcára ugrott. A magasból leugró embert borzalmasan összetörte a zuhanás. Mire hozzá siettek, halott volt. A holttestet a katonai kórház halottsházába vitték. Az öngyilkos levelet nem hagyott hátra. Valószínű, hogy tettét pillanatnyi elmezavarásban követte el.

— A rendőrségről. A rendőrségnél 2 pokróc van gazdátlanul, tulajdonosa átveheti. — Elveszett egy barnabőr pénztárcában 1 zálogjegy, 1 drb. 2 koronás bankjegy, 2 drb. váltófigyelmeztetés és 2 drb. fehér liba. Megtaláló a rendőrséghez hozza be.

— Női, lányka és gyermek-

kalapok előrehaladott szezon miatt mélyen leszállított árban kaphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében.

Az anya szive

Meghalt a fia után

Egy makói asszony tragédiája

A háboru borzalmaitól keményre acélozott sziveket is mélyen megrendíti az alább következő tragikus esemény, mely egy makói családot döntött mélységes gyászba. Egy édes anya szivéről szól ez a história, mely megszakadt a fia után.

A napokban szomoru távirat érkezett Báló Mihály és neje, Klembárszki Viktória makói házaspárhoz, akik a 626. sz. alatti tanyán laknak. Az állt a táviratban, hogy István nevű 23 éves katonai fiuk a harctéren kapott súlyos sebesülése folytán a munkási tartalékkórházban hősi halált halt. A mélyen lesújtott szülők a legközelebbi vonattal Munkácsra utaztak, ahol a hős Báló István holttestét az ő jelenlétükben, teljes katonai pompával helyezték örök nyugalomra.

Az édesanya fájdalma leírhatatlan volt. Szeretett gyermeke elvesztésén. Osszeroskadva a nagy fájdalomtól az egész gyászszertartás alatt magánkiül siratta korán sirba szállt gyermekét, hiábavaló volt minden vigasztaló szó. Szinte támoelvogyva hagyta el férje karján a szomoru helyet, melyet fiának örök pihenőjéül jelölt ki a végzet.

A temetés után a vasuti állomásra sietett a házaspár, hogy hazá utazzanak. Itt következett be a szomoru tragédia. Az édesanya nem bírta ki a nagy fájdalmat, ott az állomáson eszméletlenül összeesett. Katonák szállították át a szerencsétlen asszonyt a közeli üdülőhelyre, ahol a katonáorvosok azonnal gyógykezelés alá vették, de a szerencsétlen anyán már nem segíthetett az orvosi tudomány: rövid szenvedés után meghalt.

Az orvosok azt mondták: megrepedt a szive.

Holtteste már utban van Makó felé.

A cigány vitézségi érme

A hős „dada”

Szegény Dimitrov Sándor talán valamelyik bandában huzta, vagy vályogot vetett a falu szélén, amíg nem üzent a király. Neki is kellett menni a háboruba. Otthon maradt az asszony, sirva bucsuzott a sok purdét, amikor elment hazulról, de hát menni kellett.

A 6-ik gyalogezred közlegénye volt, nem vitte tovább a hosszú három esztendő alatt, mikor szolgált, mert a cigánynak nem nagy becsülete volt az őrmester urnál. A cigány nem katonának való, — mondotta mindenki — gyáva, nincsen benne hősi erény, de Dimitrov Sándor, akinek, valamelyik őse, mint a neve mu-

tatja, a végtelen orosz sikságot járta, amikor szembekerült a muszkával, bebizonyította ennek az ellenkezőjét.

A Hadsereg Aranykönyvében olvassuk most a nevét, hősök közé feljegyezve. Ott írják meg róla, hogy ismételt önként jelentkezett járőrszolgálatra, egészen közel kuszott az ellenséghez, kihallgatta a beszélgetésüket, egyszer elszánt szuronytámadással két orosz ejtett foglyul, egyik későbbi ütközetben pedig „szinte hihetetlen vitézségével tünt ki.” Ebben a csatában halt hősi halált és vitézsége jutalma, az első osztályú vitézségi érem már csak halála után érkezett meg.

A hazátlan, földnélküli, világot járó cigány meghalt e hazáért, a mi védelmünkben, teste ott porlad a hideg északi földben. A nagy ezüst érem most már alkalmasint a feketeszemű cigány-asszony nyakában fog lógni zsinóron, ha bemegy a vásárba: hadd, lássák, hogy milyen derék ember volt az ő ura!

Színház

MŰSOR:

Vasárnap délután leszállított helyi arakkal BÖSKEM nagy operette.

Vasárnap este SÁRGA CSIKÓ énekes népszimű.

Hétfőn nincs előadás.

Kedden délután fél 7 órakor és este fél 9 órakor nagy mozgó fénykép előadás, háborus filmek a most dúló világháborúból EGY REZERVISTA ALMA.

Szerdán délután fél 7 órakor és este fél 9 órakor nagy mozielőadás: EGY REZERVISTA ALMA.

Csütörtökön itt először Pinter Irma jutalomjátékául: MÉR-FÖLD KÖVEK nagyhatási vigjáték:

Pénteken páratlan bérletben VÖRÖS ÖRDÖGÖK vig operett.

Szombaton itt először fényes új kiállításban Kellen Rózi jutalomjátékául: A PIROS RUHAS HÖLGY nagy operett.

Hagymakirály. Gábor Andor ilyen című pompás énekes bohózatát csak egy száma volt annak a hatalmas műsornak, nevetőestélynek, amely Heltainak, a mi kitűnő, kedves Heltainak jutalomjátékául szolgált. Gyönyörű, zsfolt nézőtér nézte végig, vagy helyesebben: nevette, kacagta végig az előadást. Heltai kitett magáért, az ő megértő közönségét pompás jókedvével, kitűnő művészetével szórakoztatta. Minden dícséretet ráhalmozhatnánk, de feleslegesnek tartjuk, mert az a sok taps, virág és ajándék sokkal többet mond.

Az egész estély az ünneplés, lázas színházi est jellegét viselte magán.

HERE SZÉNA és MARIHÁNAK való, valamint herésárpa-szalma kapható IRITZ MIK-SÁNÁL olcsó árban.

Kiadó föld

Az apátfalvai és kiskirályhegyesi országút mentén Varga Istvánné szomszédságában

6 köblös föld

terméssel együtt kiadó. Értekezni

MOLNARISTVÁNNÁL

Barcsay-utca 18. sz. alatt.

Fükaszáló és herevágógépek

megérkeztek, míg a készlet tart kapható:

HALASZ A.

gépraktára, Makó.

Allítsa meg

a rikancsot és körjen tőle egy „Makói Független Ujság”-ot, megtalálja benne amire szükség van.

„JUTA”

lisztes zsákot 150 fillérért, korpás zsákot 100 fillérért vesz darabonként a Zeitler Rudolf és Tsai gőzmalom és jéggyár részv.

Egy keveset használt

„DEERING”

kéveketős aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gőzcsaplógép garni ura egy kazalozó gép olcsón eladó Glück Samunál, Makó.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

POÓR ENDRE

gyógykezelésnél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májtisztító, arc- és kézkezelés és mindenféle bőrbetegségek ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfijítő szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Helyettesítő készítmények: mindenféle bőrbetegségek ellen kapható Makón

HÁZELADÁS.

Tür-u. 3. sz. alatti házam, az orosz temető háta mögött szabadkézből

örök áron eladó.

Ugyanott eladó egy 7 öles nagyságú új gerenda és négy új ablak. Továbbá a Kismeggy-utczában

egy háztelkem

van eladó, rajta egy hét öles örökséghez való földdel. Értekezni lehet Kardos János tulajdonossal, Tür-utca 3. szám alatt.

Kiadó földek!

Nagy Mihály kiadja haszonbérbe dálnon levő

4 $\frac{1}{2}$ kat. hold tanyaföldjét gabona alá. Ugyiszintén a földéaki határnál, a makói határ szomszédságában**7 $\frac{1}{2}$ kat hold földjét** gabona termés alá több évre haszonbérbe kiadja.

Értekezni lehet Nagy Mihály-nál Zöldfa-utca 863. sz. alatt.

Magyar állami cséplőgépeket, kévekötös aratógépeket,

fűkaszalógépeket és lógereblyéket, amerikai manilla és marokrakó zsinórt, vízmentes ponyvákat és zsákokat, gépkendőket és towotthe kenőcsöt szállít a legjobb minőségben

Glück Samu, Makón**Földhaszonbérbeadás.****Özv. Hős Árpádné kiadja**

a lelei-ut mentén levő belső járandó 19 és fél kishold földjét a rajta levő gazdasági épületekkel együtt több évre gabona termés alá. Értekezhetni lehet Batthyány-utca 34. ujszám, vagy kinn a helyszínen, a 63. számú tanyán.

ELADÓ HÁZ.

Szegedi-utca 45. ujszámú ház, mely egészen téglá épület, ellehet kétféle is vágni, jutányos áron kedvező fizetés mellett azonnal

eladó és átvehető,

ugyanott egy finom vasszekrény is eladó. Tudakozódni a fenti sz. a.

Ujságárusokat

felvesz e lap kiadóhivatala.

Hereföld 100 hold

kiadó Iritz Miksánál.

Gépműhely részére

két tanonc,

gép és műszaki üzlet részére 2 tanonc fizetéssel felvétetik GLÜCK SAMUNÁL Makón.



A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:

Ideál-fogkrémet.

A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségeit megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk!

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalosságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak ellátva — és

KUDAR LAJOS

Telefon-szám: 68.

Telefon-szám: 68.

Mindenki örül, mert

napról-napra megújuló győzelmeink csak örömmel tölthetnek el mindenkit. Mindennap egy lépéssel közelebb jutunk a nagy háború befejezéséhez és mindennap egy lépéssel közelebb ahhoz, hogy a nagy munka megjelenhessen. Kiadóhivatalunk nagy szult helyez arra, hogy

HÖSEINK NAGY ARCKÉP-CSARNOKA
kifogástalan, izléses munka

legyen, mit csak úgy érhetünk el és csak úgy lesz értékes mindenki előtt a munka, ha azt hőseink arcképeinek százai díszítik. Mindenki ösmerje tehát kötelességének hozzájárulója arcképét elhelyeztetni a hősök arckép-albumában, mert egy hősünk arcképének sem szabad hiányozni ebből a díszes albumból.

Még mindig fogadunk el fényképeket!